



Закон и порядок

| ДАТА | Талгат САРСЕНБАЕВ, старший помощник Генерального прокурора РК по особым поручениям, доктор юридических наук, профессор

Возраст свершений

Карагандинскому юридическому институту МВД исполнилось 40 лет

Для выпускников второй половины 80-х годов прошлого века Карагандинский юридический институт останется Карагандинской высшей школой МВД СССР — так называлась наша альма-матер, когда приняла нас в свои объятия, воспитала, дала знания и выпустила в большую жизнь.

История развития и становления этого первого специализированного вуза системы МВД Казахстана неразрывно связана с историей нашего государства.

Карагандинская высшая школа МВД СССР образована в 1969 году. Ее основателем и первым руководителем был генерал-майор юстиции Баримбек Сарсенович Бейсенов — человек огромного организаторского таланта, незаурядных личностных и педагогических качеств. Карагандинская высшая школа, думаю, по праву является его детищем. Не случайно в 2001 году постановлением Правительства республики Карагандинскому юридическому институту МВД РК присвоено имя его первого начальника и основателя.

Сегодня этот вуз отмечает свой 40-летний юбилей. Возраст свершений. Дату, достойную поздравлений и особой гордости. А гордиться есть чем. И прежде всего человеческими ресурсами — профессорско-преподавательским составом, а также яркой когортой выпускников.

За годы своей деятельности институт подготовил не одну тысячу специалистов. В подготовке будущих следователей, оперативных работников принимали участие известные и авторитетные преподаватели и профессора. Слова особой благодарности звучат сегодня нашим учителям — С. Баймаганбетову (в настоящее время — министру внутренних дел республики), С. Еркенову (ныне — начальнику КЮИ МВД РК),



У. Стамкулову (в настоящее время — члену Конституционного совета РК) и многим другим.

Карагандинская высшая школа, начиная с середины 70-х годов минувшего столетия, стала кузницей кадров для системы МВД всего Советского Союза, а в годы становления суверенного Казахстана — для подразделений МВД республики. Сегодня можно с гордостью констатировать, что выпускники высшей школы благодаря знаниям и навыкам, полученным в ее стенах, успешно

трудятся не только в органах внутренних дел, но и Администрации Президента страны, Парламенте, Канцелярии Премьер-Министра, Верховном суде, Конституционном совете, Генеральной прокуратуре.

Нам, слушателям первого курса, тогда, в теперь уже далеком 1983 году, с гордостью рассказывали о знаменитых выпускниках, и это заставляло с ответственностью относиться к учебе. Но и сегодня, спустя четверть века, мы можем гордиться поистине золотой когортой, вышедшей из стен нашей альма-матер. Среди ее питомцев — 22 доктора юридических наук, более 80 кандидатов наук, 25 — заслужили высокий чин генерала.

В этом ярком списке немало известных и узнаваемых личностей: Б. Исакаев (экс-министр внутренних дел РК, генерал-майор), М. Оразалиев (председатель Комитета административной полиции МВД РК, генерал-майор юстиции), С. Соколов (директор Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории СНГ, генерал-лейтенант милиции), С. Гирько (начальник ВНИИ МВД РФ, генерал-майор милиции, доктор

юридических наук, профессор), Б. Байжасаров (начальник ДВД Костанайской области, генерал-майор милиции), М. Нуриманов (заместитель председателя КНБ РК, генерал-майор), Р. Мукашев (председатель Комитета Мажилыса Парламента РК), Ж. Кенжетаяев (начальник Академии МВД РК, полковник милиции), Н. Тузельбаев (начальник Актюбинского юридического колледжа, доктор юридических наук, профессор), Н. Жанабиллов (заведующий сектором секретариата Совета безопасности РК), Ж. Бакиев (начальник Службы государственной охраны Кыргызской Республики, генерал-лейтенант), М. Когамов (ректор КазГЮУ, доктор юридических наук, профессор), И. Борчашвили

(заместитель начальника КЮИ МВД РК, доктор юридических наук, профессор), Т. Кулибаев (начальник Юго-Восточного ДВД на транспорте, генерал-майор милиции), Н. Рахимберлин (начальник ДВД Карагандинской области, полковник милиции), Т. Акимжанов (заместитель начальника Академии КУИС МЮ РК, доктор юридических наук, профессор), А. Ахпанов (заведующий сектором отдела правоохранительной системы Администрации Президента РК, доктор юридических наук, профессор), Н. Абдиров (депутат Мажилыса Парламента РК, доктор юридических наук, профессор), М. Аюбаев (председатель КУИС МЮ РК, генерал-майор юстиции), М. Суталинов (председатель Государственного комитета национальной безопасности Кыргызской Республики, генерал-лейтенант), О. Зайцев (проректор Московской академии экономики и права, заслуженный деятель науки РФ, доктор юридических наук, профессор), Р. Шаекин (депутат Мажилыса Парламента РК, кандидат юридических наук), Т. Токалов (доктор юридических наук), И. Корзун (профессор), и многие другие.

Одной из особенностей высшей школы милиции являлось обучение в условиях казарменного положения. Начальник курса в той ситуации, образно говоря, являлся нашим «отцом и матерью» и нес персональную ответственность за каждого слушателя. Особенно в период, когда Карагандинская высшая школа участвовала в различных мероприятиях по обеспечению охраны общественного порядка: во время проведения XXII Олимпийских игр (Москва, 1980 г.), Игр доброй воли (Москва, 1986 г.), при ликвидации последствий землетрясения в Спитяке и Ленинкане, охране общественного порядка в Армении, Нагорном Карабахе, Новом Узене. Именно они, начальники курсов, испы-

тывали нескрываемое волнение в день выпуска своих воспитанников, которые одновременно и боялись их, и уважали, и брали с них пример. Не могу не назвать их имена — Е. Сарсенбаев, С. Баймурзин, В. Жаров, А. Косжанов, Р. Шокаев, Н. Околичный, А. Жумагалиев. Это были настоящие командиры, с большим опытом армейской и строевой подготовки. И я горжусь тем, что среди этих людей есть мой отец, на которого сегодня равняюсь не только я, но и его ученики.

Мне посчастливилось не только учиться в Карагандинской высшей школе, но и впоследствии более десяти лет работать в Карагандинском юридическом институте. И стоять у истоков становления кафедры организации расследования преступлений, которая была основана в 1997 году при поддержке начальника института У. Стамкулова, с участием моего соратника полковника милиции А. Хан. Сегодня коллектив кафедры вносит свой вклад в подготовку будущих следователей и дознавателей и достойно встречает юбилей института.

Сорокалетний юбилей Карагандинского юридического института

придет праздновать его выпускники со всего постсоветского пространства. Ведь карагандинская высшая школа всегда имела статус всесоюзного обучающего центра. С нами вместе учились наши коллеги из Абхазии, Азербайджана, Армении, Грузии, Молдовы, России, Таджикистана, Туркмении, Узбекистана и Украины. Благодаря чему сегодня в каждом уголке бывшего Союза есть наши «однокашники», которые хранят в душе очень тонкие и глубокие чувства любви и уважения друг к другу, и не секрет, что называются они «братством Карагандинской высшей школы».

Творческого долголетия и процветания тебе, Карагандинский юридический институт МВД РК им. Баримбека Бейсенова!